

《红帮裁缝》《告诉海》 《呦呦鹿鸣》《花木兰》

精品创作“甬”现

市民文艺生活 做起“选择题”



舞剧《花木兰》。记者 胡龙召 摄

近日,在宁波歌舞剧院排练厅,舞剧《东方大港》的排练如火如荼。属于宁波舟山港的各种工业元素——麻绳、起吊机、集装箱成为主要场景和道具,近50位舞者化身大港建设者,舞动困境、图强历程中的热血青春。

曾经,宁波的演出市场以戏曲为主,而今天观众走进剧场,拥有话剧、舞剧、音乐剧、交响乐、音乐会等各色选择,挑选剧目的同时,也在被剧目“挑选”着。

数说这十年

作为宁波文艺精品创作的龙头,成立10余年来,宁波市演艺集团共创作演出了75部剧目。其中,原创剧目40部,共获国家级奖项5个、省级奖项33个,剧目创作的数量、质量均位于全国同类城市前列。其中,舞剧《十里红妆·女儿梦》、音乐剧《告诉海》、歌剧《红帮裁缝》、民族歌剧《呦呦鹿鸣》4次获得全国五个一工程奖,舞剧《花木兰》获荷花奖。

除此之外,据宁波市文联提供数据,2015年至2019年,我市还有多部文艺作品获全国性奖项,如广播剧《呦呦青蒿》获全国五个一工程奖、群舞《阿娣合唱团》获全国群星奖,莲花落《催生鸡》获中国曲艺牡丹奖,工艺美术《十里红妆系列》《福贵齐芳》《箍桶记》《人生·戏台》获中国民间文艺山花奖等。

1 匠心铸就原创精品

2021年是宁波市演艺集团成立的十周年。作为全国文化体制改革的先行者,演艺集团在成立伊始,便从内部机制入手大刀阔斧开展改革,充分激活院团活力。成立第一年,便整合内部资源推动剧目创排,汇集越剧、甬剧、歌舞三团力量创作的儿童剧《神奇的田螺壳》、获得全国五个一工程奖的音乐剧《告诉海》均在此背景下诞生。

创作叫得响、传得开、留得住的艺术精品,是艺术院团的立身之本,而立足本土题材,讲好宁波故事,是宁波市演艺集团与生俱来的责任。宁波市演艺集团董事长林红介绍,这

些年来,演艺集团创排的甬剧《筑梦》、话剧《大江东去》聚焦宁波帮,越剧《明州女子尽封王》《走马御史》以宋代发生在宁波大地上的传说故事为蓝本,越剧《藏书楼》讲天一阁,话剧《张人亚》演绎党章守护者,民族歌剧《呦呦鹿鸣》反映诺贝尔奖得主屠呦呦……这些剧目在讲述观众熟悉的故事之余,也通过艺术化呈现,带给观众耳目一新的感觉。

与此同时,演艺集团还积极“借船出海”,与武汉、北京等演艺机构和高水平艺术家合作,将创作推向更大舞台。2018年,由“舞坛双子星”周莉亚、韩真导演的舞剧《花木兰》,为

宁波捧回中国舞蹈领域的最高奖项荷花奖。该剧已三度展开全国巡演,足迹遍布10个省份20余座城市,所到之处一票难求,成为近年来全国闻名的“爆款”舞剧之一。

林红在接受采访时还提到,近年来,演艺集团还多次与国家大剧院展开战略合作,创排了舞剧《天路》《洗星海》等作品。“‘创作在北京、制作在宁波、市场在全国’的精品创作之路,创新了文化工作机制,有利于地方院团在国家级的艺术平台亮相和文艺人才的推出,宁波演艺的品牌也因此更加亮丽”。

2 乐团演奏时代强音

2015年12月成立的宁波交响乐团虽还不到8年,却以频繁的演出场次和与乐迷的深入互动在业内取得良好的口碑。

9月23日至26日,由中国文联、中国音协共同主办的“礼赞新时代”原创优秀交响作品展演音乐会将在国家大剧院奏响。此次展演集结了中国爱乐乐团、中央音乐学院交响乐团和宁波交响乐团,三支职业交响乐团、四场音乐会,上演二十余首优秀原创精品力作,在党的二十大来临之际,为党颂歌、为时代抒怀。其中宁波交响乐团将承担25日、26日两天的演出,由艺术指导俞峰担任指挥,演奏多首全国性的原创优秀交响作品。

“宁波交响乐团的成立恰逢文艺创作大繁荣大发展时期,成立以来,乐团始终秉持初心和使命,一边积极参与国家级大型文化活动,一边立足宁波进行本土文化的挖掘与创作。”宁波交响乐团团长童铭在接受记者采访时表示。2016年以来,交响乐团先后承担了亚洲艺术节的开幕式、肖邦国际钢琴比赛等国家级文化盛典,为宣传中国文化讲好中国故事做出积极贡献;同时与演艺集团合作的《呦呦鹿鸣》获得全国五个一工程奖,原创交响乐《宁波组曲》在国家大剧院等地演出。“特别是《宁波组曲》,通过交响乐反映了宁波的地域风貌,人文特色,把宁波人勇立潮头、敢为人先的精气神演绎得

淋漓尽致,我觉得这次创作和演出特别有意义。”

在9月25日的音乐会上,宁波交响乐团原创交响诗《古道诗情》将作为序曲在国家大剧院奏响,这部作品从浙江民歌《采茶舞曲》音调中化出,具有鲜明的地方色彩。

眼下,交响乐团还在积极推进交响诗《港通天下》的创作。这部作品试图穿越八千年的历史天空,探索东方大港的文明之源,运用河姆渡出土的骨笛、骨哨等民间乐器,展现宁波海纳百川、踏浪前行的城市精神。这部作品计划于2022年11月完成曲目创作,2023年1月首演。

记者 顾嘉懿
通讯员 房炜 毕秋映 王吉

谨防“理赔”诈骗 守护资金安全

近日,刚到宁波上大学的蒋同学来到招商银行宁波江东支行,想要提高卡片的非柜面支出限额。招行柜员接待了客户,在询问提高限额的用途时,蒋同学表示,她接到了快递客服电话,称快递公司将其快递丢失,将支付理赔款打到其银行卡,要求她验证银行卡的状态,从银行卡转出资金。

快递理赔、验证账户等字眼引起了柜员的高度警惕,初步判断客户可能遭遇了电信诈骗,招行员工进一步询问:“请问您有核实过是您的哪个快递吗?现在电信诈骗很多,也有冒充是快递客服的。”

蒋同学说:“我不是把钱转给客服,我

是要把钱转到我自己的他行卡,我已经转了一笔了,你可以看一下,因为限额太低了,转的钱不够多,所以来柜面调高限额。”

于是,招行协助蒋同学在系统里查看了转账记录,记录显示,收款人并不是蒋同学本人。蒋同学这才意识到自己遇到了诈骗,惊慌地说:“我明明转给的是我自己呀!”

面对如此奇怪的情况,招行工作人员一边安抚蒋同学,一边协助办理了银行卡资金冻结、密码重置,以防资金再次损失。蒋同学说,她通过快递客服发送的链接,下载了用于理赔的APP,客服指导她按照理赔流程提示,输入了身份证号码、银行卡账号、支付密码等信

息,银行卡转账界面都是通过APP内部跳转。于是,招商银行工作人员帮助蒋同学拨打了报警电话,随后客户前往派出所进行进一步调查。

据蒋同学口述,因转账界面是通过APP内部跳转,诈骗分子应该是在后台篡改了她填写的收款人信息,导致资金转入了他人账户。

招商银行宁波分行介绍,社会上诈骗分子的招数不断翻新,防不胜防。很多学生涉世未深,对陌生人设防不足,因此很容易成为骗子的目标。学生群体在接听陌生人电话时,一定要提高警惕,与家人商量并谨慎核实,切勿随意听从指挥,

下载陌生手机APP软件,落入陷阱。

招商银行宁波分行提醒广大群众,要警惕各类以理赔为由获取个人信息的客服电话,切勿随意点击链接,不明电话及时挂,可疑短信不要回,多一点警惕,多一点思考。

记者 徐文燕 通讯员 俞偲偲

